

# 北京4月自考285门课程 开始网上评卷

## “我与终身学习” 征文活动圆满收官



部分参与“我与终身学习”征文栏目的自考生照片。

本报讯(记者 苗露)记者从北京教育考试院自考办获悉,4月高等教育自学考试开考的48个专业285门课程评卷工作已经开始。本期自学考试全部实行网上评卷。

北京教育考试院自考办负责人介绍,自考网上评卷实施以来,北京自考始终

严密评卷的组织管理,制定科学的流程规范,同时,将质量监控措施贯穿评卷的全过程,以保证评卷的公平、公正。同时,网上评卷减少了主考院校试卷保管、现场拆封、翻阅、查找等环节,实现了效率与质量的双重保障。

自考网上评卷工作也

对考生应考提出更细要求,如必须在规定范围内答题、答题内容与题号须一致、保持答题卡整洁等。但在试卷扫描、评阅过程中,仍会出现部分考生未按要求填涂选项、未按题目顺序答题、将主观题错答在客观题答题区、折叠或污损答题卡等情

况,这些不仅会影响网上评卷的效率,也会影响考生最终的成绩。希望每位考生都能按照作答要求认真对待每次考试,诚信应考。

本次考试成绩将于6月6日发布,自成绩发布当日起5天内,考生可在网上申请成绩复核。

## 自考成为终身学习重要途径

本报记者 苗露



在自考考试现场,随时随地学习已成为常态。

今年是高等教育自学考试制度设立的第41年。高等教育自学考试被誉为“没有围墙的大学”。41年来,自考对于促进教育公平、构建学习型社会提供了有利的制度支持。

### 回望41年 设立自考意义重大

1981年1月13日,国务院批准教育部制订《高等教育自学考试试行办法》,决定在北京、上海、天津三市进行试点,高等教育自学考试制度作为一种崭新的高等教育形式就此诞生,41年来先后为6800余万人提供高等教育,1600余万人取得了高等教育学历证书。作为率先在全国创建高等教育自学考试制度的城市,北京有260万人参加了自学考试,35万人获得大学本、专科毕业证书。

与常规学校教育相比,自学考试以其报考不设门槛、学习形式灵活、学习成

本低廉、证书含金量高等优势长盛不衰,凡为中华人民共和国公民,不受性别、年龄、民族和已有教育程度的限制,均可参加自学考试,按照学分累计的方式完成学业。自学考试的报考专业、学习方式、地点不受限制,考一门通过一门,即可取得该门课程的单科合格证书;考试时间、次数不受限制,考试不及格可考多次,直到合格为止;自考学位证书国家承认,自考毕业生与普通高等教育毕业生享受同等待遇。

从因伤无奈退学,到通过本、专科自学考试,再到考研至陕西师范大学心理学专业。通过自考这个平台,李祥成功实现了深造的梦想。在他看来,自己虽不是拔尖的学生,但非常珍惜每个学习机会。“退伍回家后,自考给予我一个重新求知的机会和圆梦的平台。这所‘没有围墙的大学’专业多,课程丰富,只要自己

喜欢,就有延伸的无限可能和机会。”这是李祥心底的最大感受。

### 细看41年 自考制度不断发展

41年来,自学考试始终围绕国家发展战略,着力于构建更为灵活开放的终身教育体系。

41年来,自学考试不断与时俱进,扩大功能。面向行业,接受20多个部委委托开考专业,不断提升职工队伍素质;面向农村,开设70多个涉农专业,为乡村发展培养“留得住、用得上”的人才;面向职业教育,与企业合作,进行订单式人才培养;面向全体公民,全体社会成员都可以通过参加自学考试接受高等教育,实现个人的发展和职业素养的提升。

根据北京教育考试院统计数据显示,41年来,北京有35万自考毕业生职业覆盖360行。与此同时,自



自考生正在参加自学考试。

考因其不受时空限制、学历社会认可度高等特点,成为在校生提升学历层次、增强职场竞争力的热门选择。在2021年10月自考生的考前学历情况统计中显示,研究生学历考生占比0.5%,本科生考生占比3.8%,专科考生人数占比53.5%,高中(含中专、中技、职高)考生占比35.1%,初中及以下占比7.2%

考试院自考办负责人表示,一个人从学历教育中获得的知识技能毕竟有限,大量知识技能还需要在工作生涯中不断学习获得。北京自考顺应首都时代潮流,符合首都发展规律,体现首都人民终身学习愿望,在首都学习型社会建设中大有作为。41年来,为首都现代化建设培养了大批用得上的人才,赢得了社会广泛赞誉,得到国际教育界普遍认可,成为进行终身学习的重要途径。

本报(记者 苗露)北京考试报联合北京教育考试院自考办,自2021年3月6日至2022年5月13日共同开设的“我与终身学习”主题征文活动圆满落幕。

此次征文围绕“我与终身学习”主题,面向40年来参加自考、服务自考、改革自考的代表人物征集作品。征文活动开展以来,得到了广泛关注和积极参与。征文活动共收到投稿数百篇。在众多“文采飞扬”的稿件中,北京考试报得到了广泛关注和积极参与。征文活动共收到投稿数百篇。在众多“文采飞扬”的稿件中,北京考试报得到了广泛关注和积极参与。征文活动共收到投稿数百篇。在众多“文采飞扬”的稿件中,北京考试报得到了广泛关注和积极参与。

在诸多刊发的征文作品中,有的考生分享了26年来,自己报考3个自考专业,不断提升自我的故事;有的自考工作者分享了自己参与自考工作以来,在自考工作一线服务考生过程中,发生的温馨有趣的故事,凸显自考工作人员对考生的人文关怀和爱护;有的“大龄”考生分享了退休后与自考相伴,共同进步成长的感人故事;还有考生讲述自己“未完待续”的自考梦,期待自己能继续坚持,早日圆梦……

文章在网络上发出后,大批读者在留言区纷纷点赞,积极参与话题互动。网名“山俊声遇风”的网友留言说:“以考促学,活到老,学到老,终身学习,提高自己的个人修养,享受学习的过程,不抛弃,不放弃,努力奋斗!坚持不懈的努力,终

将获得成功。”网名“柠檬茶”的网友留言说:“我的情况和你类似。感谢国家提供自考的通道,改变了自己的命运,虽然坎坷,但总希望指引我前行。”……

“本次考试院自考办联合北京考试报开设的‘我与终身学习’专栏活动,涌现出一批情感真挚、笔触生动、有思想、有情怀、有温度的优秀作品。”北京教育考试院自考办负责人表示,作者们在征文的字里行间表达出对自学考试制度的热爱,有一些作品情感真切、感人至深,把“我与终身学习”的主题思想表现得淋漓尽致,体现出本次征文活动是成功的。

“自考主要是为构建学习型社会开辟路径。由于个人求学能力、基础不同,教育资源并未达到绝对均衡,部分考生无缘更高层次。但那些考生仍有一颗自强不息的心,他们愿意付出更多努力,去争取继续教育的机会。”顺义区自考办工作人员茹晓明说。在她看来,自学考试是一种学习制度、一种教育制度。而自考工作人员工作的意义,不仅是为考生圆一个继续教育的梦,更是为社会继续输送人才。

作为全国率先创建高等教育自学考试制度的城市之一,40余年来,北京有260余万人参加了自学考试,35万余人获得大学本、专科毕业证书,为首都现代化建设培养了大批用得上的人才,赢得了社会广泛赞誉,得到国际教育界普遍认可,成为终身学习的重要途径。

(本版照片均为本报资料图片)